

А.И.Черных «Крылатый эрос и промфинплан»»

Работу выполнили студентки

2 курса, 5 группы

Носач Анастасия, Горова Анна

Информация об авторе

ЧЕРНЫХ Алла Ивановна -
доктор социологических наук,
главный научный сотрудник
Института социологии РАН.

С 2002 года является
преподавателем НИУ «ВШЭ»



Актуальность

Для современного поколения эта тема наиболее важна, особенно под влиянием информационного общества, где поток различной информации данного спектра может привести к неправильному восприятию и пониманию сущности брачных, семейных, сексуальных отношений

Термины

"крылатый эрос" - интимные отношения с любимым человеком, в противоположность "бескрылому эросу" – сексу как удовлетворению полового желания.

«половой коммунизм»- идеология разрушения семьи как явления, присущего буржуазному обществу, идеология «свободной» любви, полная свобода отношений между полами.

«буржуазные предрассудки»- ироническая характеристика тех или иных «буржуазных» ценностей и условностей, а также обычаев, которые не совпадали с идеями и установками коммунизма.

«свободный брак» -гражданский брак, оформленный лишь в органах ЗАГСа, без участия церкви

Содержание

Александра Михайловна Коллонтай — российская революционерка, советский государственный деятель и дипломат. Чрезвычайный и полномочный посол СССР. Член РСДРП(б) с 1915 года. В 1917—1918 гг. была наркомом государственного призрения в первом Советском правительстве, что делает её первой женщиной-министром в истории.



Статья начинается с заявления о том, что Россия после Октябрьского переворота могла считаться одной из самых свободных стран мира в сфере половой морали – ситуация эта сохранялась все первое десятилетие Советской власти. Сексуальная свобода была объявлена политическим достижением новой власти, ее пропаганда велась под звучным лозунгом «Дорогу крылатому Эросу!», провозглашенным **Александрой Коллонтай** – признанным теоретиком правящей партии в женском вопросе, автором первой крупной работы на эту тему в России, написанной с марксистских позиций.

1920 г. А. Коллонтай- заведующая женотделом ЦК РКП(б)

Вводит понятие «половой коммунизм»

В сборнике «Социализация женщин», изданном в Петрограде (1918 г.), приводятся факты «распределения» представительниц прекрасной половины человечества, правда, не в соответствии с обоюдным желанием, а согласно претензиям претендента, осуществление которых зависело от его места в новой социальной иерархии (представитель исполкома имел преимущество перед всеми остальными, например).

К. Маркс, и Ф. Энгельс говорили о свободе секса в будущем коммунистическом обществе, когда главным будет любовь двоих, основанная на чувстве, тогда как брак, семья, отойдут на второй план

Существовала тенденция, по преимуществу в кругу юных интеллигентов, вставших на путь ликвидации сословных предрассудков весьма необычным образом: он или она считали своим долгом связать судьбу с человеком из «простых». Однако «межклассовые» браки, заключенные из идейных соображений, очень быстро распадались



Осложнение ситуации в рабочей среде низким культурным уровнем недавних выходцев из деревни, перенесших в новые условия традиционно пренебрежительное отношение к женщине. Рабочая женщина становилась жертвой мужской необузданности, грубости и издевательств значительно чаще, чем представительницы других городских слоев, несмотря на разрешение аборт, именно эта среда давала колоссальный рост числа **внебрачных детей**.



Дореволюционная Россия не знала гражданского брака, юридическую силу имел исключительно церковный. Этой силы он был лишен советским декретом от 18 декабря 1917 г., устанавливавшим в качестве единственно законного брак гражданский, оформленный лишь в органах ЗАГС.

Так, сохранение акта регистрации свелось по сути к выполнению чисто статистической операции учета брачующихся пар.

бракорасторгающая процедура: чтобы ее осуществить, достаточно заявления одного из супругов, причем «представления какого-либо объяснения, почему сторона желает развода, не требуется»; другой стороне посылалась по почте копия записи о прекращении брака.

С середины 20-х годов начинается **поворот государственной политики в области семейно-брачных отношений**. Продолжавшая действовать теоретическая установка на разрушение семьи как буржуазного института входила во все большее противоречие с реальной действительностью. Ранее провозглашенное Советской властью обещание взять на себя заботу о детях, больных и престарелых осталось невыполненным по чисто экономическим причинам.

переход в середине 30-х годов от политики ослабления семьи к ее защите государственно-юридическими, т.е. принудительными мерами. **27 июня 1936 г. принято Постановление ЦИК и СНК СССР «О запрещении аборт, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении уголовного наказания за неплатеж алиментов и о некоторых изменениях в законодательстве об аборт»**.

Негативное восприятие внебрачных связей окончательно было закреплено указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 г., в соответствии с которым «только зарегистрированный брак порождает права и обязанности супругов». По этому указу – жестко фиксировавшему неравноправие слабого пола и юридически санкционировавшему двойную мораль – вся тяжесть внебрачной близости ложилась на женщину и рожденных ею детей.

Теоретическим обоснователем новой государственной политики выступил доктор **А.Б. Залкинд**. Он писал, что пролетарская власть старается «оздоровить гнилую половую жизнь человечества», как и все прочие бытийные области, наложив на них свою «диктаторскую руку».

А. Бебель утверждал прямо противоположное: «Удовлетворение половой потребности — такое же личное дело каждого человека, как удовлетворение всякой другой естественной потребности. Никто не должен отдавать в этом отчет другому».

И.В. Сталин же настаивал на подчинении личной жизни людей — брачных отношений, воспитания в семье — государственным интересам. Впервые он публично заявил об этом в 1923 г.: «Работницы и крестьянки могут искалечить ребенку душу либо дать нам здоровую духом молодежь... в зависимости от того, сочувствует ли женщина-мать советскому строю или она плетется в хвосте за попом, за кулаком, за буржуазией».

Внедрение **антисексуализма** в массовое сознание шло в первую очередь по пути стирания внешних граней между полами в сфере быта, эстетики, моды — отказа от красивой одежды и украшений как «буржуазных предрассудков».



вытеснение ценностей интимной жизни, затушевывание традиционных половых ролей и ожиданий прежде всего в женском сознании. **Основной целью воспитания** объявляют «радикальную перестройку всех инстинктов», что позволит получить «необычайно пластичную человеческую массу», избавленную от «тяжелого реакционного фонда»